

江苏省杂交水稻制种保险制度发展现状与建议

宋贤勇

(江苏中江种业股份有限公司,南京 211500)

摘要:江苏省是我国重要的杂交水稻种子生产基地,省内1市4县(盐城、大丰、建湖、阜宁、金湖)为国家级杂交水稻种子生产基地。杂交水稻制种保险是制种生产风险分担机制的重要内容之一,江苏省杂交水稻制种保险从2011年开始试点至今已有11年的时间,该保险制度在江苏省杂交水稻制种产业的发展过程中起到了强有力的经济保障作用。对江苏省杂交水稻制种保险体系的发展历史和现状进行总结,分析存在的问题,提出了完善江苏省杂交水稻制种保险体系的建议。

关键词:杂交水稻;制种保险;自然气候;物化成本;完全成本

种业位于农业的最上游,属于国家战略性、基础性核心产业。种业又是一个高风险行业,尤其是制(繁)种环节,具有投入大、环节多、周期长、技术要求高等特征,产量和质量极易受到自然气候条件等不可控因素的影响,因此农作物种子的制(繁)种环节比一般的农业生产面临的风险更高。

江苏省是我国重要的杂交水稻制种基地,气候独特、地势平坦、集中连片、历史悠久,适宜两系和三系杂交水稻制种。近年来,在中央财政制种大县奖励资金带动下,江苏省杂交水稻制种基地生产规模优势凸显,“五化”水平进一步提升,产种、保种、供种能力稳步提升。

杂交水稻制种保险制度可以分散制种环节的灾害风险,稳定制种大户和农民基本收益,推动上游企业、制种企业和农民之间建立起稳固的合作关系,有利于制种基地的稳定。

1 发展历史与现状

江苏省自2007年开展农业保险试点,初期建立了政府和保险公司“联办共保”模式,推出直接物

化成本的“水稻种植保险”,土地成本、劳动力成本没有算进去。按照“科学发展、统筹兼顾、政府扶持、市场运作、投保自愿”的原则,政府和保险公司组成责任共同体,共同办理政策性农险业务,保险责任基本涵盖发生较为频繁和易造成较大损失的灾害风险。事实证明,这种运行模式平稳有效,为江苏省后期开展杂交水稻制种保险试点打下了良好基础。江苏省杂交水稻制种保险自2011年开始试点,至今大概经历4个发展阶段。

1.1 探索试点阶段(2011-2012年) 2011年《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》(国发[2011]8号)提出要建立政府支持、种子企业参与、商业化运作的种子生产风险分散机制,对符合条件的农作物种子生产开展保险试点^[1]。这一年,江苏省设立了单独的杂交水稻制种保险险种,参考湖南、江西、海南等省较为成熟的保险条款,探索性出台了切合江苏省实际的《江苏省政策性农业保险杂交水稻制种保险条款》(2011版),建立了杂交水稻制种生产灾害评估与理赔机制,除常规农业保险

与新型农业生产经营主体要搞好规模化与标准化绿色粮源生产,大型粮食收储加工流通企业要加强绿色优质粮源的收储与转化工作,各级协会要充分发挥助手与桥梁作用,就虾稻1号优质种粮一体化产业化开发达成具体合作协议,共同建立产学研用政协调发展的产业体系样本,推品种、树品牌、组联盟、建基地,多措并举打造湖北优质稻产业。

参考文献

- [1] 戴贵州.关于湖北农业供给侧结构性改革的思考.政策,2016(6):24-26
- [2] 湖北省粮食局.2021年湖北省稻谷市场年度分析报告.(2022-01-24)[2022-02-23].http://lsj.hubei.gov.cn/fbjd/xxgkml/sjfb/lyxq/202201/t20220124_3977421.shtml
- [3] 王磊.农垦种粮一体化探索对推动中国种业发展的思考.中国种业,2018(1):1-3

(收稿日期:2022-03-23)

承保的暴雨、洪水等自然灾害以及稻瘟病等水稻病虫害以外,还将气温异常引起的母本育性转换、花时不遇、花期不遇,降雨引起的穗上发芽等都纳入了责任范围,保险金额参照制种水稻生长期内直接物化成本。2011年选择盐城试点,由中国人保财险盐城支公司承保,保险公司参与积极性很高,保险金额为1000元/ 667m^2 ,费率为8%^[2],省级及以下财政补贴80%以上。据统计,当年盐城杂交水稻制种面积共1.0万 hm^2 左右,承保1330.4 hm^2 ,投保率不足20%。2011年江苏省杂交水稻制种基本的物化和耕作成本每 667m^2 投入达812元,加上制种大户约750元的流转土地异地承包费用,基本投入达到1562元^[3]。显而易见,直接物化成本的保险不能满足杂交水稻制种保险。

盐城市是全国两系杂交水稻种子生产最适宜的地区^[4]。2011年江苏省风调雨顺,全省杂交水稻制种1.50万 hm^2 ,两系0.93万 hm^2 ,总产量达3250万kg。2012年全省杂交水稻制种达3.33万 hm^2 ^[5],创历史之最,有些地区遭遇低温,部分两系品种发生自交结实,但总产较高,供给过剩,企业库存积压,影响了后几年杂交水稻制种面积的拓展。

1.2 初步发展阶段(2013-2014年) 2012年江苏省政府下发《关于落实加快推进现代种业发展实施意见有关政策措施分工的通知》,明确把农作物种子种苗生产保险列入政策性农险,2013年3月1日国务院《农业保险条例》施行,2013年江苏省1市4县被认定为国家级杂交水稻制种基地。为推动江苏省杂交水稻制种保险工作的健康发展,针对2011-2012年试点过程中呈现出来的问题,江苏省对2011版杂交水稻制种保险条款进行了修订完善,扶持政策进一步向制种企业和农户倾斜。保险责任将原先的“由暴雨、洪水、风灾、雹灾等自然灾害造成减产损失率达到30%(含)以上”调整为“损失率达到20%(含)以上的”就承担保险责任,而一般农险产品的起赔点为30%;将原先的“因病虫害、气温异常引起的两系母本育性转换、花时不遇、花期不遇,降雨引起的穗上发芽达到5%(含)以上,损失率达到70%(含)以上”调整为“损失率达到20%(含)以上”就承担保险责任;将一定保险责任范围内的损失,每次保险事故的绝对免赔率从50%降到30%。

2013年是江苏省正式实行杂交水稻制种保险

第1年。2013年和2014年由于宣传力度不够,政策实施有一定的滞后性,很多制种大户不知道有该险种,有些种植大户想参保却没有办理成功,还有部分制种户对种子生产保险的意义和重要性认识不足,存在交了保费也不一定得到赔偿的小农意识,60%以上杂交水稻制种是按常规稻种植参保的;同时,在江苏省进行杂交水稻种子生产的企业多为外省企业,其品种和面积均占了七成以上,如金色农华、隆平高科、荃银高科、合肥丰乐等,生产出来的杂交水稻种子大多销往外省,对地方财政的实际贡献度不高,地方财政为制种保险配套资金的积极性并不高,没有把杂交稻制种作为专项保险来宣传开展,制种企业和制种大户投保积极性不高。

但2013年和2014年恰巧受极端气候影响,江苏省杂交水稻制种严重减产,减产程度达到70%~90%,个别农户达到97%,给制种企业、制种农民带了巨大损失,保险公司和受灾农户对理赔金额产生分歧。2013年江苏单笔最大赔案投保面积753 hm^2 ,保险公司赔款474.39万元,赔付率高达525%,但对制种企业来说,赔款仅为420元/ 667m^2 ,连最直接的物化成本都不够。而上游企业和制种企业签订预约生产合同时,一般均以质量合格种子的产量为基础,一旦受灾,上游企业也很难承受,如果将损失强加到上游企业头上,也不利于他们做大做强。

2013年和2014年保险公司赔付率居高不下,处于严重亏损状态,参与积极性有所下降。但对制种企业和农户来说,却恰恰体现出了政策保险的扶持性。这一时期为进一步拓展制种保险业务开展了有益探索,制种企业和农户对制种保险需求迫切,各方呼吁国家层面杂交水稻制种保险政策尽快出台。

1.3 缓慢推进阶段(2015-2018年) 2015年中央一号文件指出,将主要粮食作物制种保险纳入中央财政保费补贴目录,有效地解决了地方财政补贴不足的问题。江苏省对杂交水稻制种保险条款再次进行了修订,取消了绝对免赔率,每 667m^2 保险产量110kg,保险制种杂交水稻的减产损失率在80%(含)以上时,视同全损,保险费率从原来的8%调升至10%。不仅为制种环节提供风险保障,还将因异常气候引起的种子纯度低于国家标准纳入风险保障范围,要求预约生产合同中有明确的制种农户保底

收益条款,不得将保险赔款纳入保底收益,要求制种企业做到应保尽保,不得选择性投保。条款中,将种子产量和纯度结合进行理赔更符合实际,保证了制种企业和大户在收益上能够“保底微利”,但要求预约生产合同中增加保底产值条款又不利于上游种业企业的发展壮大。

鉴于前几年保险公司盈利少甚至亏损的状态,在保险公司的建议下,2016年盐城市农险办拟将杂交水稻制种保险条款拆分为政策性产量保险和商业性纯度保险,但两系杂交水稻制种最大的风险就是纯度风险,制种企业和大户一致反对保险公司为了降低赔付率而回避纯度风险,最终作罢。

2016年新《种子法》实施,明确提出将种子生产保险保费补贴纳入省级以上财政;2018年7月30日财政部、农业农村部、银保监会共同印发《关于将三大粮食作物制种纳入中央财政农业保险保险费补贴目录有关事项的通知》;2018年江苏省农业委员会《关于推进江苏省国家杂交水稻制种大县基地“五化”建设的通知》,国家制种大县财政奖励资金和省市县配套资金为江苏省杂交水稻制种基地机械化和信息化水平的进一步提高提供了有力保障,大大增强了杂交水稻制种过程中抵御自然灾害的能力。

这一时期,江苏省杂交水稻制种保险工作体系日渐成熟,投保规模不断扩大,参保率大幅提高,2015年和2017年局部地区短时低温,造成部分两系杂交水稻种子纯度不合格,按照合同条款,保险公司支付了一定的赔款,但对受灾企业和农户来说,仍然是入不敷出,亏损严重。

1.4 全面开展阶段(2019年至今) 2019年国家出台了《关于加快农业保险高质量发展的指导意见》(财金〔2019〕102号),标志着我国农业保险工作进入高质量发展阶段,急需建立市场化的种业生产风险分散机制。同时为了贯彻江苏省政府提出打造农业提质增效千亿级现代种业建设的目标,江苏省组织保险公司、相关县农办、县种子管理站,以及种子企业、制种大户、制种基地村干部、农户代表等进行座谈,了解制种保险运行情况,听取代表建议。在经过多次调研、座谈后,统筹兼顾,对保险条款进行了修订。2019年修订版增加了因自然灾害、意外事故及暴发性病虫草鼠害影响保险水稻制(繁)种减产

率达到20%(含)以上的,保险水稻制(繁)种在育性敏感和开花授粉期,由于连阴雨或气温异常导致种子纯度在96.0%(不含)以下,保险人按照本保险合同的约定负责赔偿;进一步细化保险水稻制(繁)种不同生长期每667m²最高赔偿标准;每667m²保险产量调升为120kg,保险金额为1500元,保险费率调升为12%,省级及以下财政补贴60%。

1500元/667m²的保险金额基本覆盖了“直接物化成本+地租”,由于劳动力成本的复杂性,暂未考虑进去。虽然,江苏省机械化程度不断提高,但有些环节必须由人工来完成,如生产中涉及到的做秧池、亲本落谷、“920”喷施、去杂、赶花、晒种翻场等。近年,随着我国城镇化深度推进,农村人口大量转移,留守人口老龄化,农忙时节很难雇到人,且劳动力成本大幅上升,占总成本的比重越来越大。

制种企业和农户需自己承担40%的保险费,即72元/667m²,这对制种企业和农户来说都是一笔很重的负担。这方面,浙江省的做法值得借鉴学习,保险金额2200元/667m²,保险费率为10%,其中中央、省、县3级财政补贴93%,参保农户仅承担7%,也就是说,制种农户只需缴纳15.4元/667m²保险费,就有可能获得2200元的最高赔付,率先走在了全国的前列。

2020年和2021年度江苏省部分地区8—10月均遭遇了历史罕见连续阴雨寡照天气,杂交水稻制种出现减产甚至绝收的情况。经保险公司、专家和制种公司三方测产、核损后,制种大户均能得到不同程度的赔偿,最高的按100%标准理赔。

2 建议

2.1 完善保险责任范围 种子发芽率是反映种子质量的重要指标之一。杂交水稻制种过程中抽穗扬花期至成熟期对光照、温度要求极高,花期相遇、花时相遇、授粉率、灌浆及后熟程度对种子发芽率影响极大,异常气候条件首先影响的往往就是种子的发芽率。而种子的发芽率、纯度等质量指标与产量往往存在正比关系,即产量越高,质量越好。目前保险条款中,虽设置了保底产量,但没有考虑种子发芽率情况,有产量没质量的种子上游企业很难加工包装成为商品种子,虽然通过精选、水选、光选等手段,能在一定程度上提高种子的发芽率,但势必造成产量的下降。建议保险条款增加发芽率条款,与纯度、产

量结合起来,完善保险责任范围。

2.2 科学界定损失时期和程度 现行的杂交水稻制种保险条款规定了制种水稻不同生长期的最高赔偿标准,有失公允。制种是一个连续的露天生产过程,某一时期遭受灾害,除非生产中断,颗粒无收,否则,就会有投入;生产中不可能存在适应各种生态环境的“全能”农作物品种,不同的杂交水稻制种组合生育期不完全一致,应具体品种具体对待,参考当地气象资料,将生产过程中的受灾情况做好记录,结合最终的产量和质量情况进行定损和理赔;同时建立各方均能接受的灾害损失评估机制,减少纠纷。

2.3 利用新技术提高勘查效率 杂交水稻制种受灾时,往往存在面积大、受灾程度不一致等情况,传统的现场勘查方法存在工作量大、需要人手多、难以全覆盖、现场测产代表性差等不利之处。目前,无人机遥感技术具有信息获取方便、随时随地使用、高分辨率等特点,特别适合杂交水稻制种时获取定点重复、面积核定的要求,大大提高了勘查、定损的效率,也确保了勘查的准确性。随着国内无人机产业链配套逐渐成熟、硬件成本不断下降和市场价格的降低,应大力推广到杂交水稻制种保险理赔方面,以有效降低成本,提升农业保险的理赔服务质量。

2.4 探索建立以种企为投保主体的模式 随着国家和省级政策的倾斜和资金扶持,目前,江苏从事杂交水稻种子生产的单位以专业化的制种企业为主,专业合作社、家庭农场、农户独自生产比例很小。制种企业有资金、有人才、有技术、有区域优势,往往同时进行多个制种组合的生产,具有一定的抵抗风险的能力。制种企业可以将某一个制种组合再委托给专业合作社、家庭农场或农户,保险由制种企业统一购买,专业合作社、家庭农场或农户不需要承担制种风险,也有利于政策扶持资金的落实和保险公司的精准理赔。

2.5 试推行完全成本保险 近几年,我国在三大粮食作物上进行了完全成本保险和种植收入保险的试点,取得了非常好的成效,受到了广大农户的欢迎。在杂交水稻制种保险上也可以进行试点,制定适合江苏省的可行性、可选择性方案,投保户根据自身情况,可以选择完全成本保险,也可以选择覆盖“直接物化成本+地租”的保险,还可以选最基本的直接物化成本保险,进一步提高制种户的积极性和保障

水平,符合当前江苏省农业保险的发展阶段和实际情况,建议覆盖“直接物化成本+地租+劳动力”完全成本保险的保险金额为2400元/667m²,“直接物化成本+地租”保险的保险金额为1800元/667m²,直接物化成本保险的保险金额为1200元/667m²。

3 总结

杂交水稻制种产业的特殊性,决定了与之对应的保险体系的特殊性。在技术成熟的前提下,气候条件在杂交水稻生产的过程中起着举足轻重的作用,随着全球变暖,极端气候现象呈增多趋强,台风、高低温、阴雨寡照等极端气候频发,一旦遭遇灾害,具有持续时间长、受灾面广、破坏性大、延续性强等特点。而杂交水稻制种保险不同于商业保险,一方面,投保制种企业和农户缴纳的保费不可能太高,毕竟效益有限;另一方面,对保险公司来说,杂交水稻制种保险的出险概率远远大于投保的基数,即使没有灾害,保费的收入也很有限,一旦出险,理赔面和费用必定很大,保险公司难以维持。所以杂交水稻制种保险离不开政府财政的支持,而且支持力度要大于一般的农业种植保险。

2021年中央一号文件对打好种业翻身仗进行了重点部署,2022年中央一号文件提出全面实施《种业振兴行动方案》,修正后的《种子法》重新施行,聚焦种业“卡脖子”问题,完善我国制种保险制度是当务之急。国家的重视是产业兴旺发达的基础,在政府政策和资金的支持下,杂交水稻制种保险体系必将逐步完善,助力打好种业翻身仗,为我国杂交水稻制种产业的发展保驾护航,真正实现“中国碗装中国粮,中国粮用中国种”。

参考文献

- [1] 魏腾达,李越,王克.创新我国种业保险 助力打好种业翻身仗——第十三期中国农业保险论坛会议综述.中国种业,2021(7):1-4
- [2] 滕春林.关于完善杂交水稻制种保险体系的思考.中国种业,2014(11):34-36
- [3] 李冉,龙文军,申鑫.江苏省开展杂交水稻制种保险试点的研究.中国保险,2012(11):39-42
- [4] 刘标,李霞银.盐城市杂交水稻种子生产现状及发展对策.现代农业科技,2016(17):54-55
- [5] 孙瑞建,李燕,杨桂甲.2013年江苏省杂交稻制种面积大幅下降的原因及对策.种子科技,2013(7):61-62

(收稿日期:2022-03-21)